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POVESTE VRĂNEȘTEANĂ (1) LEGENDA 

Dumitru IONESCU-VRĂNEȘTEANU 
 

E-un loc pe lumea asta-n Ţara Românească, sub Carpați, 
în care vechi obârșii zamislesc legenda. 
Satul Vrănești e locul, de-ntrebați, 
iar Radu Negru-Voievod,  
al ȋnceputurilor domnitor în „Curtea Argeșului” 
e povestea, e legenda! 
 
Ceasloave pomenind istorii,  
un schit batrân pe care cei de-un leat îl pomenesc, 
sunt cufărul de zestre-adapostind averea. 
Aș vrea şi eu, copilul dezmierdat în poalele bunicii,  
să-l păzesc! 
 
Poate c-ați auzit de drumurile tăinuite-n codrii... 
acestea, în puterea timpului, doinesc. 
E-acolo un tezaur, băaia inimii, e simțul crud, inexplicabil… 
toate legenda neamului şoptesc. 

 
Mai mult!  
 
Troițele de la raspântii, în Vranești, gătite cu icoane  
şi ștergare frumoase cum ȋn lumea asta nu găsești, 
vestesc, de-i cerul înorat sau e senin,  
că satul muscelean, pridvorul sufletului meu, 
a fost şi va rămâne un pământ creștin. 
 
De-ngăduiți, aș vrea să mă ȋntorc la Radu Negru,  
la copilărie, la Vrănești. 
Acolo-i bogația din legende, acolo sunt istorii, 
e-nțelepciunea vorbelor îngemănate în povești! 
Imaginați-vă cât de frumos e sa le vezi pe toate  
brodate-n ranguri mari, împărătești, ţinute-n “casă mare”. 
Ce favoare!  
S-atingi covorul amintirilor ţesut cu fire scumpe în Vrănești! 
 
Mai adineauri parcă-ncepusem să vă spun că satul meu 
este vegheat de codrii grei şi-ntunecați  
care ȋncep de la nea Țone, pădurarul, hăt, departe! 
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Sunt codrii mei lăsați  fără să vreau… 
e cântul cucului, răsună horele pe la chindie 
bogate-n fote mândre-i dulcea cusătura-n ie. 
Să nu mai zic de rodul viței celor binecuvântați… 
ce neam de oameni hărăzit să fie! 
Așa e dat românului, chiar de nu vrea să știe, 
vă rog să mă scuzați. 
 
Dar eu, acum și-aici, departe-n asta insulă pustie, 
visez cu ochii larg deschiși, privind la cei îndepărtați. 
Mireasma sufletului meu se odihnește la răspântii… 
acolo-i umbra fagilor bogați. 
Ȋi simt, îi vreau, ȋi cânt, ce bucurie! 
O lume-ntreag-aș vrea să știe, 
visez eu sau? 
 
* 
„Măi lele, măi lelițo, măi!  
Ia ascultați, voi, mândrelor!” 
 
Se odihnea în vârful carului flăcăul mulțumit 
cântând cu mânecile suflecate-ale camașii lin brodate-n in topit. 
Era pe gânduri, transpirat și obosit, d 
ar mai presus de toate, fericit. 
Ce mai topor şi ce secure, frate! 
Dar flăcaul?! 
Sa cânṭi pe lemnele tăiate în padure-ntorcându-te la șura ta 
cu carul plin şi-alene scârțâind,  
în serile bogate, lungi, de toamnă! 
 
„Acum e timpul!” V-ați gândit? 
Sunt lemnele-adunate pentru iarnă! 
„Hei, voi fecioarelor, ăsta-i barbatul de dorit, 
e tânar și puternic şi bogat şi iscusit!  
Ați luat voi seama?” 
 
* 
Cât despre drumurile-ascunse-n codru… 
Aceste drumuri, îmi spunea bunicul, pe timpul carelor cu boi, 
odinioară te scoteau prin văi ascunse și primejdioase 
până la Câmpulung şi mai departe-n Transilvania… 
nici vorbă să platești o vamă la ciocoi! 
 
Ce vremuri, oameni buni, ca-n basme! 
Acesta-i satul meu, Vrănești,  
cu anii mulți şi greu de numărat, 
aceasta-i şoapta neamului,  
sunt moșii şi stramoșii noștri 
pe care timpul nu i-a ȋngropat! 
Cine mai are-așa comoară  
cu socoteala-ascunsa-n vrana de butoi, 
în fânul care te ȋmbată cu mireasma, 
în vinul vechi, în vinul cel de soi?! 
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Acu’ mai e ceva, un lucru şi mai mare  
(cât roata carului, așa se zice pe la noi) 
chiar dacă-aduce pace-n suflete ori, dimpotriva, 
coboara norii grei ca la război. 
Că n-are nici-un rost să te ferești,  
așa e când se-mpărtășește lumea… 
de ce să nu te „spovedești”?! 
 
Eu zic așa: 
E greu, e foarte greu în lumea asta  
să te-ndragostești de alte locuri, 
oricare-ar fi ele, când adierea sufletească 
acolo n-o gasești… 

----------------------------- 
Va urma: 
Legenda* 

 Copilăria 

 Vinul, țuica 

 Duminica 

 La horă 

 Filmul Diasporei 
 

Dumitru IONESCU-VRĂNEȘTEANU 
Melbourne, Australia 
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